

本报记者 郑琳  
摄影/视频 吴鑫 杜雪梅  
盛燕丹

日前,温州大学思政课老师卓高生,带着学生来到民企温州正泰集团,上了一堂关于“新发展理念引领民企发展”的思政课。

卓高生老师作为浙江思政课教师代表之一,参加了3月18日习近平总书记主持召开的学校思政课教师座谈会。从北京回来后,卓高生深刻理解习总书记讲话精神,特别设计了这堂理论与实践相结合的思政课。

课堂还特邀了两位正泰集团的员工担任客座教师,带领学生实地考察中国民营企业的发展历程,以及在新发展理念指引下,民营经济又是如何成长的。

## 温州大学▶▶▶▶

### 课堂搬进民营企业,大学师生感受发展新理念

# 这样的思政课有料有意思 大学生们特别喜欢



## 温州大学这堂思政课,是在民企里上的

正泰集团创建于1984年,和中国改革开放几乎同步,它伴随中国民营经济的发展,逐步成为我国工业电器的龙头企业和新能源的领军企业。

正泰集团董事长南存辉的创业故事,在场的温大学生十分感慨。这位初中没毕业就去当鞋匠的普通温州人,在改革开放的大潮中白手起家的曲折经历,鼓舞了许多同学。

“南存辉董事长是个草根创业者,在改革开放四十周年的时候,党中央国务院授予他改革先锋的称号。”正泰集团党委委员薛霞铭说,“他说过,如果要想走得快,就一个人走;如果想要走得远,就要一群人一起走。所以正泰的发展理念,第一是要创新,第二就是要协作。”

在参观过程中,工作人员还为同学们展示了正泰开发的智能家居系统。智能机器人“小白”,不仅可以控制电视、电灯、窗帘等家

用设备的开关,还可以进行人机对话。

卓高生老师课后总结说:“我们今天说的五大新发展理念是:创新、协调、绿色、开放、共享。改革开放40年来,中国民营经济贡献了50%以上的税收,60%以上的国内生产总值,70%以上的技术创新成果,80%以上的城镇劳动就业。我国经济发展能够创造中国奇迹,民营经济功不可没。2017年底,温州全市民营经济对GDP的贡献率超过80%,税收收入占82.4%,民营经济工业增加值占91.5%,从业人员占92.9%。改革开放40年来,温州人通过‘走出去’、‘引进来’的双向互动模式,推动民营经济走在对外开放的前列,率先融入全球经济。目前,温州有175万人在全国各地经商创业,还有68.89万人分布在世界131个国家和地区。全民经商、全民创业、全民富裕成为温州民营经济的特色。”

## 这样的思政课,才被大学生所喜欢

作为温州大学思政课教学改革的一项重要内容,现场教学已经纳入日常教学计划。

卓高生老师在课堂上号召、鼓励在座学生投身温州的经济建设。“目前,温州市委市政府提出了深入创建新时代‘两个健康’先行区暨国家自主创新示范区的重大发展战略,它实际上是温州培育发展新动力,养成发展新竞争优势的一种新战略。我想,我们温州大学的各位同学,在‘两区’建设的发展过程中大有可为。”

这堂走进温州民企的现场教学课,让同学们受益良多。

“我发现正泰是一家专注于技术的企业,他们在践行绿色、开放和包容的新发展理念,体现出一个大企业的责任心。”温大学生荆保华同学说,“参观正泰集团,卓老师结合具体

案例进行授课,既让我对五大新发展理念有了更深的认识又使我体会到贯彻落实新发展理念对企业发展的重大意义。这次走进正泰集团的思政课兼具理论性与实践性,使我对思政课有了全新的认知。”

史凤娟同学认为:“将思政课从课堂搬到民企,让我们直观感受车间生产状况,企业发展历程,学到了很多课堂以外的知识,这样的思政课有意思有料,是一堂让人印象深刻、收获满满的思政课,也是我们大学生特别喜欢的思政课。”

另一位来自温大机电工程学院工业工程专业大三的学生胡影燕告诉记者:“卓老师让我们在真实的企业中感受民营经济的发展现状,我也感受到了当代大学生肩上承载的责任和义务。”

## 师说

### 让学生切身感受 功不可没的民营经济



3月18日,习近平总书记主持在北京人民大会堂举行的学校思政课教师座谈会并发表重要讲话,作为全国高校思政课教学标兵的我有幸受邀参加会议,深感思政课教师的使命光荣和责任重大。

切实增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性,习总书记提出了“八个统一”,为新时代改革创新高校思政课指明了方向。其中就有“要坚持理论和实践性相统一,用科学理论培养人,重视思政课的实践性,把思政小课堂同社会大课堂结合起来,教育引导大学生立鸿鹄志,做奋斗者。”

近年来,温州大学在思政课教学中坚持理论与实践相统一,充分利用温州率先探索改革开放所积累的特殊资源和所取得的巨大成就,积极开展思政课实践教学,组织学生走出校门,访基层、下农村、进企业,亲身感受生气勃勃的改革开放伟大实践,切实增强同学们的中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信和文化自信,教育引导大学生立鸿鹄志,做新时代的奋斗者。

这堂课把学生从校园带到温州民营企业里,让同学们感受新发展理念下的民营企业,以这样一个角度来感受改革开放四十年来的伟大成就。

温州大学思政课教师 卓高生



浙江24小时APP



学习强国APP

扫描二维码,  
看温州大学  
在民营企业  
内上思政课。